

Годъ 53-й.

Четвергъ, 29-го Марта.

1890 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлѣній.



24.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
день въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній:  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: одновратное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание.** Часть офиціальная. Дѣйствія правительства.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная.—Отечественная хро-  
ника.—Олонецкая газета.—Пожертвованіе.—Наступленіе весны и пути сообщенія.—Историческіе материалы.—Происшествія.—Телеграммы.—Разныя извѣстія.—Иностранные извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству губернскаго правления.

15-го марта, полицейский надзиратель г.  
Каргополя Алаевъ за смертью, послѣдовав-  
шую 6 марта, исключенъ изъ списковъ чи-  
ловниковъ вѣдомства сего правленія, а по-  
лицейскимъ надзирателемъ г. Каргополя оп-  
ределенъ состоящій въ штатѣ канцелярии  
г. Олонецкаго губернатора губернскій сек-  
ретарь Сафаревичъ.

По казеннной палатѣ.

Бывшій учитель Петрозаводскаго приход-  
скаго училища губернскій секретарь Вер-  
зевъ определенъ помощникомъ столона-  
чальника казенной палаты.

По вѣдомству министерства юстиціи.

По межевой части, отъ 24 февраля сего  
года, за № 2, Дерптскій уѣздный землемѣръ,  
Лифляндской губерніи, титулярный совет-  
никъ Мухинъ, назначенъ исправляющимъ  
должность помощника Олонецкаго губери-  
нскаго землемѣра.

## Объявленія.

Петрозаводская городская управа объяв-  
ляетъ владѣльцамъ недвижимыхъ имуществъ  
г. Петрозаводска, что раскладочная вѣдо-  
мость налога подлежащаго въ казну на  
1890 годъ, составлена. Желающіе могутъ  
разсматривать означенную раскладку, въ  
городской управѣ, со дnia напечатанія сего  
объявленія, въ теченіе мѣсячнаго срока,  
ежедневно, кроме праздничныхъ дней съ  
10 до 12 часовъ утра.

### Розыски.

Каргопольское уѣздное полицейское у-  
правленіе публикуетъ о розысканіи и счита-  
ніи недѣйствительнымъ утеряннаго запас-  
наго рядовыми изъ крестьянъ Кенорѣцкой  
волости, деревни Рудниковской Яковомъ  
Савельевымъ Пилицынымъ, принадлежащаго  
ему увольнительного билета за № 7—131  
1883 года.

— Толвуйское волостное правление пуб-  
ликуетъ о розысканіи и считаніи недѣй-  
ствительнымъ паспорта, утеряннаго кресть-  
яниномъ сей волости, деревни Боровской  
Иваномъ Михайловымъ Макаровымъ выдан-  
наго изъ Толвуйского волостного правленія  
26 декабря, минувшаго 1889 г. за № 1273.

### Торги.

По журнальному постановлѣнію Архан-  
гельского губернскаго распорядительного  
комитета 27 февраля 1890 г., въ общемъ  
присутствіи казенной палаты и губернскаго  
распорядительного комитета назначены тор-  
ги 12 будущаго мая, съ переторжкою черезъ  
три дня 16 мая 1890 г., на сдачу подря-  
дковъ по ремонту находящихся на Онего-  
Архангельскомъ почтовомъ трактѣ земскихъ  
мостовъ чрезъ реку Короду, Устьрѣчку и  
Неноксу, съ устройствомъ на все время ре-  
монта надлежащихъ объездовъ, съ услови-  
емъ производства работъ во всемъ согласно  
установленнымъ кондиціямъ, техническихъ  
смѣтамъ и чертежамъ, по полученіи разрѣ-  
шенія на безпошлиновую вырубку лѣса, и  
окончить ихъ не позже марта мѣсяца 1891  
года, а плату получать по совершилѣнномъ  
выполненіи подряда, при чёмъ подрядчикъ  
можетъ воспользоваться въ законномъ раз-  
мѣрѣ задаткомъ подъ особый залогъ рубль  
за рубль. На ремонтъ земскихъ мостовъ по  
техническимъ смѣтамъ исчислено по Кород-  
скому 1,207 р. 70 к., Устьрѣчскому 3,035  
р. 70 к. и по Неноксскому 513 р. 61 к. Же-  
лающія торговаться лица могутъ видѣть  
кондиціи, чертежи и техническія смѣты въ  
губернскому распорядительному комитетѣ  
ежедневно въ присутственныіе дни и часы.

## Продажа имѣній.

Вологодское губернское правлѣніе симъ объявляетъ, что въ присутствіи онаго 14 числа будущаго мая мѣсяца 1890 года, съ 11 часовъ утра, будетъ продаваться съ публичного торга, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, недвижимое имѣніе наследниковъ умершой крестьянки Плесовской волости, дер. Лихачевской Афонасы Яковлевой Кокриковой, состоящее въ Никольскомъ уѣзде, Подосиновской волости и заключающееся въ половинѣ земли по дер. Аеонинской, Соловская тожъ, на удовлетвореніе присужденныхъ отъ Кокриковой и мужа ея Семена Кокрикова, опредѣленіями Никольского полицейскаго управлѣнія долгъ ея въ суммѣ 1,599 р. 33 к., и долгъ ея мужа 2,114 р. 3 к., а всего 3,713 р. 36 коп. Означенная земля раздѣляется на пахотную, сѣнокосную и лѣсную; мѣра же земли въ извѣстность не приведена. Означенное имѣніе находится близъ судоходной реки Пушки, въ четверти версты разстоянія отъ Подосиновско-Орловскаго торгового тракта и въ четырехъ верстахъ отъ Подосиновской пристани. Офѣнно это имѣніе въ 1,500 р. Желающіе купить его могутъ видѣть описи и бумаги, до производства настоящей продажи и публикаціи относящіяся, въ Вологодскомъ губернскомъ правлѣніи, въ часы засѣданія. (2)

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правлѣнія объявляется, что по требованію Волынского губернскаго правлѣнія, для удовлетворенія частныхъ долговъ дворянину Антону Каэтанову Залѣскому на сумму 30914 руб. 43 коп., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащее Залѣскому недвижимое имѣніе состоящее Волынской губерніи, Овруцкаго уѣзда, 3 станицы, при деревняхъ: Маловщиѣ и Жолони, заключающее въ себѣ земли подъ лѣсомъ, строевыми, большою частью дровяными и кустарникомъ 1591 дес. и пахатной 24 дес., строеній вѣтъ, описано въ 8,555 р. Продажа эта посѣднина и окончательная, будетъ производится въ срокъ торга 7 мая 1890 года съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правлѣнія, въ которомъ желающіе могутъ рассматривать описи и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3)

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правлѣнія объявляется, что во исполненіе указа правительствующаго сената, для пополненія казеннаго взысканія, числящагося на неисправномъ подрядчикѣ, купцѣ Захаріѣ Лейбовѣ Залкиндѣ, по военному вѣдомству, въ суммѣ 81,904 руб., будетъ вновь

продаваться съ публичныхъ торговъ, принадлежащей Залкиндѣ каменный домъ, состоящий Витебской губерніи, въ г. Динабургѣ, 2 части, IX квартала, на новомъ форштадтѣ, на участкѣ городской земли подъ № 49. Домъ этотъ въ три этажа, съ подвалами, длина 12 саж., 2<sup>го</sup> ар., шириной 7 саж. 2 фут., крытъ желѣзомъ, внизу дома лавки; часть крыши покорчена бывшимъ пожаромъ, земли городской 127 кв. саж., вѣдѣль въ домъ общий, описанъ въ 24,120 руб. но торги могутъ быть ниже описаны. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 4 мая 1890 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правлѣнія, въ которомъ желающіе могутъ рассматривать описи и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3)

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особы прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 19 Донскихъ, 18 Архангельскихъ и 20 Виленскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ *Страховский*.

Секретарь *Загребинъ*.

Редакторъ *Поповъ*.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.****Отечественная Хроника.**

16-го марта, въ 3 часа пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦА изволили посѣтить с.-петербургскую военную тюрьму (одиночного до четырехъ мѣсяцевъ заключенія), помѣщающуюся на Выборгской сторонѣ, за военно-медицинской академіей.

ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ встрѣтилъ дежурный унтеръ-офицеръ съ рапортомъ, а вслѣдъ затѣмъ немедленно прибыло все тюремное начальство, имѣя во главѣ начальника тюрьмы, полковника Семенова.

Осмотрѣвъ посѣдовательно часть камеръ нижнаго этажа, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА направились въ первою, причемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ приказалъ вывести изъ камеръ всѣхъ заключенныхъ, которые и построились, согласно правиламъ тюрьмы, въ коридорѣ, въ одну шеренгу.

Обходи заключенныхъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА милостиво обращались къ нимъ съ вопросами.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ повелѣлъ сократить для нихъ срокъ заключенія на одинъ мѣсяцъ.

Одинъ изъ нижнихъ чиновъ лейбъ-гвардіи уланскаго полка, Иванъ Яшинъ, привнес чистосердечное раскаяніе, чѣмъ и обратилъ на себя вниманіе ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ, пожелавшей освободить его; по справкѣ оказалось, что онъ подлежитъ освобожденію при примѣненіи Высочайше дарованной милости. Надо было видѣть счастье этого молодаго улана, выражавшаго свою радость слезами умиленія.

Главнокомандующий войсками Его Императорское Высочество Великій Князь Владимиръ Александровичъ, по получении донесенія о посѣщеніи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ военной тюрьмы и дарованной милости, приказалъ начальнику 1-й мѣстной бригады, близкшему ся начальнику, внушир заключеннымъ важное значеніе настоящаго Высочайшаго посѣщенія. „Да хранится, сказано въ отданномъ Великимъ Княземъ приказѣ по округу, „неизгладимо въ сердцахъ ихъ вся сила такой великой и незабвенной къ вимъ Царской милости, оправдать которую они могутъ лишь своею отличной, беспорочно службою въ войскахъ и безупречнѣстнымъ поведеніемъ до самаго конца жизни“.

На другой день, въ военной тюрьмѣ былъ отслуженъ молебень, и счастливые освобожденные, въ числѣ 61 нижнаго чина \*) (половина всего состава), вознесли теплны молитвы за драгоценную жизнь Монарха, милостямъ котораго нѣтъ предѣла.

Августійшій Главнокомандующий приказалъ снабдить каждого освобожденного нижнаго чина экземпляромъ отданного по округу приказа, въ которомъ объявлено по войскамъ настолюще Царское благодѣяніе, дабы они лично могли прочесть о дарованной ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ милости и вспомнѣть о ней не только сохранить на всю жизнь, но и передать потомству.

Настолюще Высочайшее посѣщеніе является въ лѣтописяхъ незабвеннымъ, какъ событие выдающееся, и нѣтъ сомнѣнія, что оказанная милость послужить лучшему порукѣ полнаго исправлениія бывшихъ заключенныхъ, которые, по окончаніи срока службы въ войскахъ, съ честью вернутся въ

\*) Въ томъ числѣ одинъ больной, который жилъ въ арестантскомъ лазаретѣ, но, на другой день, какъ освобожденный отъ заключенія, былъ перевезенъ въ Николаевскій военный госпиталь.

себя домой, навсегда благословляя дорога Имени ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Въ четвергъ, 15-го марта, въ 8 час. 55 мин., Главнокомандующий войсками гвардіи и петербургского военного округа Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиръ Александрович посетил казармы д.-тв. гренадерского полка. Его Императорское Высочество, по приѣздѣ въ казармы, прошелъ прямо въ полковой манежъ, где засталъ двѣ роты, занимавшіяся маршировкой. Затѣмъ Его Императорское Высочество обошелъ ротами помѣщеніемъ, причемъ въ 9-й ротѣ обратилъ вниманіе на портретъ бывшаго командаира этой роты, нынѣ генераль-адъютанта, свѣтлѣйшаго кназы Григорія Левановича Дадіана, которому 12-го марта исполнилось 60 лѣтъ службы въ офицерскихъ чинахъ. Обходъ казармы, Его Императорское Высочество зашелъ въ артель нижнихъ чиновъ, въ полковую хлѣбопекарню и квасную, во вновь устроенный батальонныя кухни 2-го и 3-го батальоновъ, где пробовалъ пищу. Затѣмъ Великий Князь посетилъ, какъ сообщаетъ „Русск. Инвал.“, офицерское собраніе, откуда прошелъ во вновь устроенный пріемный покой, где интересовался ходомъ болѣзни каждого больнаго нижнаго чина. Изъ пріемнаго покоя Великій Князь прошелъ въ школу солдатскихъ дѣтей и въ 11 час. утра отбылъ изъ полка, выразивъ начальнiku дивизии, командинамъ бригады и полка Свое удовольствіе и благодарность по поводу найденнаго во всемъ полнаго порядка.

Въ концѣ семидесятихъ годовъ, какъ известно, островъ Сахалинъ былъ избранъ мѣстомъ наибольшаго сосредоточенія каторжныхъ преступниковъ, съ цѣлью отбытия присужденного имъ срока работъ и поселенія ихъ затѣмъ на островѣ.

Опытъ передвиженія туда каторжныхъ, предпринятый впервые въ 1879 году на судахъ добровольнаго флота, — имѣлъ въ видѣ колонизаціи острова желательный успѣхъ. Удобство и сравнительная быстрота передвиженія обусловили возможность не только высылки туда каторжныхъ мужчинъ, но и приговоренныхъ къ каторжнымъ работамъ женщинъ, а также семействъ, изъявившихъ желаніе слѣдовать за преступниками, что наиболѣе обеспечивало устройство поселений. Сообразно сему, съ того же времени возникли на островѣ разнородныя работы каторжныхъ по возведенію необходимыхъ построекъ, по проведению дорогъ, устройству поселений, раскорчевкѣ земли,

заведенію огородовъ, обработкѣ полей. Съ увеличеніемъ же числа ссылаемыхъ, естественно увеличивалась и оживлялась мѣстная дѣятельность, ио, соотвѣтственно сему, росли и мѣстныя потребности. Удовлетвореніе ихъ производилось первоначально исключительно изъ Россіи, откуда вывозился весь комплектъ продовольственныхъ и др. предметовъ; но, въ послѣднее время, при стремленіи поощрять мѣстную производительность, явилась возможность вѣкоторые припасы довольствія, какъ, напр., овощи, рыбу, мясо, хлѣбъ и частью даже живой скотъ, приобрѣтать насамомъ Сахалинъ отъ ссылочно-каторжныхъ, вышедшихъ на поселеніе. Средняя стоимость такихъ, на мѣстѣ приобрѣтаемыхъ предметовъ въ теченіи послѣднихъ 5 лѣтъ колебалась ежегодно на сумму до 30,000 рублей.

Въ свою очередь, съ развитіемъ производительности и торговой дѣятельности въ прибрежныхъ областяхъ Приморскаго края, оказалось возможнымъ производить тамъ болѣе крупныя закупки, для надобностей сахалинскай категории. Такъ, всѣ главные продовольственные припасы, какъ, напр., хлѣбъ на 1888 годъ, а также и на текущій 1890 годъ, сполна закуплены въ Приморской области по цѣнамъ настолько выгоднымъ, что по сравненію съ нынѣшними цѣнами, заявленными на тѣ же припасы въ Европейской Россіи, съ перевозкою на Сахалинъ, достигнута экономія свыше 30,000 рублей.

Изъ Одессы же въ семь году высланы лишь материалы для одежды, бѣлъя и обуви, а также медикаменты, причемъ холстъ, потребный для бѣлъя, въ количествѣ 402,398 арш., изготовленъ сполна трудомъ арестантовъ въ мастерскихъ при с.-петербургской тюрьмѣ.

(„Прав. Вѣсти.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 28 марта.

Читатели, конечно, обратили вниманіе на помѣщенную въ „Хроникѣ“ прошлаго № Губ. Вѣд. замѣтку о сборѣ въ церквяхъ на службахъ Вербнаго Воскресенія, для помощи православнымъ въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ. Этотъ сборъ и производился во всѣхъ церквяхъ, которыя были переполнены молящимися. Въ субботу, за всенощнымъ бдѣніемъ, раздавались листки: „Бесѣда о святомъ градѣ Иерусалимѣ и о пожертвованіяхъ на устроеніе въ ономъ быта православныхъ поклонниковъ и на поддержкѣ православія въ Святой Землѣ“. Въ вѣкоторыхъ

церквяхъ не хватило листковъ, такъ много было народу, желавшаго ихъ получить.

Напечатанія въ нихъ замѣтка говорить объ пытавшихъ удобствахъ посѣщенія Святой Земли, достигнутыхъ благодаря дѣятельности Императорскаго Православнаго Налестинскаго Общества. Въ концѣ статьи, послѣ приглашенія къ пожертвованіямъ, где ставится примѣромъ святельская иконка, пожертвованная двѣ ленты: „еже имъ, въже“, — находится списокъ учрежденій и лицъ, которымъ могутъ быть адресованы пожертвованія, а также объ установлении особыхъ паломническихъ книжекъ съ удешевленіемъ цѣнъ за проѣздъ до Яффы и до Аѳона обратно. Изъ напечатанной такси оказывается, что отъ С.-Петербурга до Яффы — 3-й классъ желѣзной дороги и 2-й на пароходѣ, съ продовольствіемъ, стоитъ 183 руб., а 3-й классъ, безъ продовольствія — всего 62 р. 50 к. (туда и обратно).

Въ этомъ году богослуженіе совершилось съ особою торжественностью, благодаря рѣдкому совпаденію двѣхъ великихъ праздниковъ: входа Господня въ Иерусалимъ и Благоіѣщенія Пресвятой Богородицы, когда въ обѣ праздника, по церковному уставу, разѣщается употребленіе рыбы, не допускаемое этимъ уставомъ во все время великаго поста. „Птица гнѣзда не вѣть“, говоритъ объ этихъ праздникахъ русская пословица. Вѣдь эти вмѣстѣ взяты причинили заставили народъ такъ наполнить храмы.

Какъ и всегда, за всенощнымъ бдѣніемъ раздавались молящимися вербы, распустившіяся въ этомъ году очень рано; склонившія колпачки цветочные пишечки у основанія уже покраснѣли: собираются цвѣти. На бузинѣ, березѣ, рабинѣ и т. д. замѣтно познѣютъ почки. Если прорѣзать кору березы — капель сокъ, что и профессоръ Кайгородовъ говоритъ въ послѣднемъ своемъ болѣтей весны.

Впрочемъ, благодаря тому, что Петербургъ и Петрозаводскъ незначительно разнятся между собою и по широтѣ, и по изотермамъ (а также изохіномамъ и изотермамъ), состояніе погоды и наступленіе весны всегда почти совпадаютъ въ обоихъ городахъ. Такъ, между прочимъ, и у насъ появились пернатые гости: грачи, забліки, чижи, жаворонки, дрозды и т. д.

Благодаря бывшимъ съ недѣлю тому назадъ 2—3 ночи морозамъ, ледь на залівѣ окрѣпѣ было немного, но нынѣче, когда днемъ температура поднимается до + 8—10° (сегодня, въ 10 час. утра, термометръ даетъ + 13°), сталь портиться, такъ что уже боятся щѣзгать по немъ.

Вчера, крестьяне изъ такъ называемаго Заозерья (за Соломенными) пришли съ продуктами молочного хозяйства пѣшикомъ и очень торопились домой по причинѣ не прочности льда. Они передавали, что Соломенскій проливъ и часть Логозера уже свободны ото льда.

Такое состояніе погоды и льда повліяло и на цѣны на сѣльственные припасы: прѣѣзжавшіе изъ Заонежья крестьяне продавали прекрасное топленое (русское) масло по 22—24 коп., въ которомъ, конечно, не было ни атома пресловутаго маргарина. Содонина, очень хорошая, — 2 р. 40 к. пудъ и т. д.

Всѣ спѣшили „загоды“ вернуться домой, ссылаясь на непрочность льда въ память заливѣ, въ которомъ уже образуются такъ называемые „забереги“ — на аршинъ, на два, а при устьѣ рѣкъ и болѣе.

Нынѣшняя „незаконная“ весна, какъ ее называютъ нѣкоторыя газеты, идетъ быстрыми шагами: открытие навигаціи врядъ ли долго заставитъ себя ждать; Нева уже вскрылась и, какъ сообщаетъ „Гражданинъ“, со временемъ существованія Петербурга, бывъ только одинъ случай вскрытия раньше, чѣмъ мынѣ.

Наше озеро говорятъ, вскрывается и, будто бы, за дальними Ивановскими островами уже чисто. Если такъ, то остается посильнѣе подуть „сулажгору“ (СЗ.) и заливъ нашъ очистится ото льда.

Въ городѣ на улицахъ, кое-гдѣ, показалась пыль.

**Пожертвование.** — Преосвященный Павелъ епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, при письмѣ на имя попечительницы Николаевскаго дѣтскаго пріюта — Е. В. Григорьевой, препроводилъ пятьдесятъ рублей, въ пользу сиротъ, призываемыхъ въ пріютъ.

Губернское попечительство дѣтскіхъ пріютовъ, доводя о семъ до всеобщаго сѣльщины, приносить Его Преосвященству глубокую благодарность за означенное пожертвование.

### Наступленіе весны и пути сообщенія.

**Вытегорскій уѣздъ, 20-го марта.** — По Шудожскому почтовому тракту, въ предѣлахъ Вытегорскаго уѣзда, бѣда установилась въ лѣтніхъ экипажахъ.

**Петрозаводскій уѣздъ, 23-го марта.** — Всѣдѣствіе стоявшей съ начала марта теплой, почти безъ утреннихъ заморозковъ по-

годы и выпавшихъ дождей, наступила полная распутница; почтовыя дороги испортились, почты слѣдуютъ на колесахъ и вообще по онѣмъ ѻза совершаются на колесахъ; по проселочнымъ же дорогамъ сообщеніе хоті и продолжается на саняхъ, по съ большимъ затрудненіемъ. Ледъ на озерахъ сдѣлался рыхлымъ и путь по нему не безопаснѣй; хотя и продолжается сообщеніе по льду, но съ предосторожностями. Рѣка Свири, въ предѣлахъ Петрозаводскаго уѣзда, отъ льда очистилась и началось плаваніе на лодкахъ. Поля на возвышеніяхъ и открытыхъ мѣстахъ обнажились отъ снѣга; озимы видѣи зеленый. Раннєе распутье неблагопріято отражается на заработкахъ крестьянъ.

**Р. Лодейное-Поле, 25-го марта (телеграмма).** На Свири ледоходъ; заторъ у Лодейнаго-поля; въ Каномъ чисто. Перевозъ открыть на соймахъ.

— 27-го марта (телеграмма). — Полный ледоходъ. Почта переправлена черезъ Свири въ 4 часа утра.

### ИСТОРИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ \*).

**Дѣло о растріиженіи старца Макарія, неправильно постриженаго въ Каргопольѣ въ тюремной избѣ. 1690 года.**

#### I.

„Великому господину преосвященному Корнилію, митрополиту Великого Новаграда и Великихъ Лукъ богомолецъ твой изъ Каргополя протопопъ Петръ Андреевъ, благословенія твоего архіерейскаго проса, членомъ бѣть. Въ нынѣшнемъ, государь, во 198 года февраля въ 20 день присланы твоя величества господина преосвященнаго Корнилія, митрополита Великого Новаграда и Великихъ Лукъ грамота въ Каргопольѣ ко мнѣ, богомольцу твоему, противъ членобитья устюшомашинъ старца Макарія, что въ мірѣ былъ Мишка Кузнецова, въ Каргопольѣ въ приказѣ духовныхъ дѣлъ передъ протопопомъ, передъ Петромъ Андреевымъ и по сказкѣ ево города Каргополя сторонніе люди о постриганіи ево допрашиваны, а что имены, и что въ допросѣ сказали, и то висано ниже сего.

А въ допросѣ тюремной сторожъ Сенка Федоровъ сказала: въ прошломъ де во 197 году по указу Великихъ Государей, а по приказу воеводы князя Алексея Мещерскаго приведенъ де былъ Устюшомашинъ Мишка Васильевъ сынъ Кузнецова въ тюрьму имъ сторожемъ за караулъ; и, сдѣлѣ де онъ Мишка въ тюрьму, судимъ Божімъ за скорбъ, и въ тѣ скорбы лежалъ въ сторожкѣ безъ памяти и безъ языка недѣли четыре и болѣе, и въ той де скорби іеромонахъ Германъ ево и постригъ и имя нарекъ во иночествѣ Макарій; а съ ево-имъ воли онъ іеромонахъ Германъ ево Мишку постригъ, или нѣть, про то де онъ сторожъ не вѣдѣтъ.

Каргопольские площахи подычай Ефимъ Черкасовъ о вышеписанномъ же въ допросѣ сказали: приходилъ де онъ Ефимъ къ тюремѣ въ сторожку посѣщенія ради ево старца Макарія, и онъ Макарій лежалъ въ скорби своей безъ памяти въ забытіи ума,

\* Изъ актовъ Новгородской духовной консистории, хранящихся въ Археографической Комиссии, въ С.-Петербургѣ.

а хто его постригаль, и съ воли, или нѣтъ, и про то онъ не вѣдаетъ. Площадной же подьячей Агафонасей Суслова въ допросѣ сказали тѣ же рѣчи, что сказали выше сего подьячей Елѳимъ Черкасовъ. Недѣльчай же Михаилъ Савинъ о томъ же постриженіи допрашиванъ, а въ допросѣ сказали: приходилъ де онъ изъ сторожки для посвѣщенія его старца Макарья, и до постриженія де его и по постриженіи видѣль его, что онъ лежалъ въ скорби своей безъ памяти въ забытіи ума; а хто его постригаль, про то онъ не вѣдаетъ.

Павловской волости Оаддѣйко Степановъ сынъ Лехконоговъ о вышесказанномъ же постриганіи монаха Макарія допрашиванъ, а въ допросѣ онъ Оаддѣй сказалъ: до постриженія де его и по постриженіи онъ Оаддѣй къ нему монаху для посвѣщенія въ сторожку приходилъ, не по одно время, и видѣль его, что онъ лежалъ въ скорби безъ памяти и безъ языка въ забытіи ума; а съ его ли воли іеромонахъ Германъ его постригъ, или нѣтъ, про то онъ не вѣдаетъ.

Каргопольц Герасимко Черепановъ о постриганіи монаха Макарія допрашиванъ, а въ допросѣ сказали: какъ де онъ монахъ лежалъ скорбенъ въ сторожкѣ, въ тюрмѣ, и онъ де Герасимко для посвѣщенія къ нему приходилъ и видѣль его, что онъ лежалъ безъ памяти и безъ языка; а іеромонахъ Германъ съ его ли воли, или нѣтъ, его постригъ, про то онъ не вѣдаетъ.

Каргопольц Аенасій Поздѣевъ о томъ же въ допросѣ сказали: въ прошломъ де во 197 году, какъ онъ монахъ Макарій посаженъ былъ въ долгахъ въ тюремную сторожку, и слыша де онъ Аенасій отъ стороннихъ людей про его скорбь, а отъ кого слышалъ, и того де онъ не упомнить, и пришелъ де онъ въ тое сторожки для посвѣщенія посмотретьъ его въ болѣзни, и онъ де лежитъ болѣнь и отъ болѣзни своей въ забытіи ума съ нимъ ничего говорить не могъ; а хто его Макарія постригъ, и для чего... скори, про то де онъ Аенасій не вѣдаетъ и въ то время не былъ.

Каргопольской иконописецъ Иванъ Степановъ въ допросѣ сказали: какъ де онъ монахъ Макарій до постриганія посаженъ былъ въ тюрму, и въ той тюрмѣ не размогся, и въ сторожкѣ лежалъ въ забытіи ума близъ смерти, и то де онъ видѣль не по одно время, а какъ онъ постриженъ и своей ли волей, или нѣтъ, про то онъ не вѣдаетъ.

Каргопольские приказные избы приставы Герасимъ Емельяновъ, Андрющка Стоиловъ сказали тѣ же рѣчи, что сказали выше сего иконописецъ Иванъ Степановъ".

На другой сторонѣ: „Къ симъ допроснымъ рѣчамъ вмѣсто тюремного сторожа Семена Федорова по его вѣленію Красновской волости Кигка Тищенъ сънятъ руку приложилъ. Къ сему допросу Елѳимко Черкасовъ руку приложилъ. Агафонка Суслова къ сему допросу руку приложилъ. Къ сему допросу Мишка Ивановъ сънятъ Савина руку приложилъ. Вмѣсто Оаддѣйко Стефанова сына Леконогова къ симъ допроснымъ рѣчамъ по его вѣленію Ивашко Григорьевъ, сынъ Чувемцовъ руку приложилъ. Вмѣсто Ярасима Федорова Черепанова по его вѣленію каргопольецъ Степка Васильевъ руку приложилъ. Къ сей саскѣ Каргопольские площи подъячей Аенасій Поздѣевъ руку приложилъ. Ивашко Степановъ руку приложилъ. Андрющка Стоиловъ руку приложилъ. Вмѣсто пристава Герасима Емельянова по его вѣленію Мишка Ивановъ руку приложилъ".

### III.

„Послана грамота въ Каргополь къ Спаскому игумену Сергію, а въ ней пишеть. Въ нынѣшнемъ во 198-мъ году Генваря въ 20 день послана наша преосвященнаго митрополита грамота въ Каргополь къ протопопу Петру Андрееву по челобитью устюшмана старца Макарія, что въ мірѣ былъ Мишка Кузнецковъ, вѣдно про постриженіе его Макаріево ссыкатъ, іеромонахъ Германъ его Макарія постригъ въ болѣзни ли, и по его ли воли, или неволею. И Августа въ 25 день писать къ намъ преосвященному митрополиту протопопу Петру Андрееву, и о постриганіи старца Макарія прислали ссыкъ; и по ссыку явилось, что іеромонахъ Германъ постригалъ его Макарія въ городѣ Каргополь въ тюремной сторожевой избѣ не по монастырскому чину и преданию и безъ восприемнаго старца, а онъ Макарій въ то время былъ конечно боленъ и лежалъ въ безпамятствѣ и безмолствовалъ.

И мы преосвященный митрополитъ, его старцова членобитъ и протопоповой отписки и ссыку и изъ святыхъ правилъ выписку слушавъ, указали монашеское платье съ него Макарія снять для того, что онъ Макарій постриженъ неправильно и не по преданію святыхъ отецтъ въ безпамятной болѣзни, и безъ молви, и безъ восприемнаго старца. И вѣдомо намъ преосвященному митрополиту учинилось, что онъ іеромонахъ Германъ живетъ зазорное житіе и бражничаетъ непрестанно и скитаецца по мірскимъ домамъ, и въ монастырехъ не живеть. И какъ къ тебѣ ся наша преосвященнаго митрополита грамота придется, и ты бѣ съ него старца Макарія монашеское платье сняль, и вѣдѣль живи ему въ мірѣ попрежнему. Писанъ на Москву лѣта 7198 Августа въ

28 день. Припись приказнаго Андрея Богдановича Сназина".

Сообщилъ А. Вороновъ.

### Происшествія въ губерніи.

**Пожары.**—Олонецкаго уѣзда, Видлицкой волости, въ деревнѣ Рогонскѣ, въ ночь на 5 февраля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройками, имущество и скотомъ крестьянинъ Петра Агафонова. Убытку 150 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Спасопреображенской волости, въ деревнѣ Евхой, 12 февраля, отъ неисправности печи, сгорѣла рига крестьянъ Иванова и Ануфриева. Убытку 40 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Большесторонской волости, въ деревнѣ Большой-сторонѣ, 24 февраля, отъ недосмотра за топкою печи, сгорѣлъ овинъ съ хлѣбомъ крестьянина Ильи Стакіева. Убытку 7 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Лодыгинской волости, 13 февраля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлся сарай со дворомъ крестьянъ Баженовыхъ, но пожаръ принятими мѣрами былъ прекращенъ. Убытку 10 р.

— Олонецкаго уѣзда, Матусовской волости, въ деревнѣ Великій-наволокъ, въ ночь на 17 февраля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлся сарай со дворомъ крестьянъ Баженовыхъ, но пожаръ принятими мѣрами былъ прекращенъ. Убытку 25 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Ошевенской волости, въ деревнѣ Горы, 17 февраля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла кузница крестьянина Тимофея Панкратова. Убытку 250 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Великотубской волости, въ деревнѣ Верховъ, въ ночь на 24 февраля, отъ недосмотра, сгорѣла кузница крестьянина Петра Пакомова. Убытку 25 р.

— Олонецкаго уѣзда, Матусовской волости, въ деревнѣ Конево-горы, въ ночь на 27 февраля, отъ тренія пятниковъ, сгорѣла мельница крестьянина Дмитрія Коневалова. Убытку 225 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Ряговской волости, въ деревнѣ Гусевой, въ ночь на 2 марта, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройками крестьянъ Тюриковыхъ. Убытокъ не опредѣленъ.

**Скоропостижно-умершіе.**— Лодейнопольского уѣзда, Подгорожской волости, въ деревнѣ Демидовской, 19 февраля, скоропостижно умеръ, отъ порока сердца, крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, деревни Тишканичъ—Иванъ Шешулинъ, 40 лѣтъ.

— Петрозаводскаго уѣзда, Кондопожской волости, въ деревнѣ Михѣвой-сельгѣ, 4 марта, скоропостижно умеръ запасной рядовой Гаврилъ Никитинъ, во время припадка.

**Кражи.**— Пудожскаго уѣзда, Шелтомской волости, въ деревнѣ Щетининской, 5 февраля, изъ дома крестьянина Василья Ломтева, со валомомъ замка у дверей дома и разбитіемъ сундука, похищено денегъ 5 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Фатъяновской волости, въ деревнѣ Кондратовской, 19 февраля, изъ дома крестьянской здѣви Зои Аранниковой, посредствомъ снятія рамы, похищено два сарафана.

— Каргопольскаго уѣзда, въ ночь на 20 февраля, въ рабочей избѣ, принадлежащей Успенскому женскому монастырю, у крестьянина Кирилловскаго уѣзда Алексѣя Кортакова, во время сна, похищено изъ кармана полушибка 14 р.

— Въ гор. Лодейномъ-полѣ, 8 марта, крестьянка похитила изъ дома солдатской здѣви Екатерины Суриной вещей на 3 руб.

ствѣмъ, такъ какъ опасаются серьезныхъ послѣдствій.

**С.-Петербургъ.** Вчера, въ 5 час. 40 мин., прибыла въ Петербургъ Королевъ Эллиновъ и была встрѣчена на вокзалѣ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИМПЕРАТРИЦЕЙ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Великими Князьями и Княгинями, греческимъ и датскимъ посланниками и другими высокопоставленными особами. Пребывать въ Петербургѣ Королева будетъ во дворцѣ Великаго Князя Павла Александровича.

— «Новое Время» слышало, что, по примѣру англійскаго капитана Виггинса, совершившаго рейсы изъ Англіи въ устья Енисея, Сибиряковъ предполагаетъ въ нынѣшнемъ году отправиться туда же лично, съ двумя собственными пароходами—«Обь» и «Норденшильдъ».

— 20-го марта, въ Гапсалѣ скончался генералъ-адъютантъ графъ Александръ Ивановичъ Бревернъ-де-Лагарди.

**Кельнъ.** «Кельнская Газета» сообщаетъ, что побѣдка Императора Вильгельма нынѣшнимъ лѣтомъ на маневры русскихъ войскъ, подъ Краснымъ-Селомъ,—дѣло рѣшенное.

**Парижъ.** Бразильскій Императоръ отказался принять денежный авансъ, ассигнованный ему временнымъ правительствомъ въ счетъ суммы, которая будетъ выручена отъ принудительной продажи имущества его въ Бразилии.

23-го марта.

**С.-Петербургъ.** «Новое Время» слышало, что Императора Вильгельма ожидаютъ въ Петербургѣ въ концѣ июля; большия маневры войскъ гвардіи и Петербургскаго округа начнутся въ первыхъ числахъ августа, съ участіемъ частей, расположенныхъ въ отдаленныхъ мѣстахъ округа, какъ напримѣръ, въ Валдаѣ. Говорятъ, что во время маневровъ будуть охоты стрѣльбы бездымнымъ порохомъ.

**Тифлісъ.** Первая супруга Шаха Персидскаго ѣдетъ, чрезъ Тифлісъ, въ Вѣну лечиться.

— Для производства изысканий желѣзной дороги черезъ главный Кавказскій хребетъ назначается строитель Сурамскаго тоннеля инженеръ Рыдзевскій.

**Віна.** Сегодня ожидаются выѣзда изъ Софіи управляющаго Сербскимъ агентствомъ, вслѣдствіе чего разрывъ дипломатическихъ сношеній между Сербией и Болгаріей оказывается полнымъ. Въ Вінѣ относятся къ этому дѣлу съ величайшимъ неудоволь-

— У гравера Бальдини, послѣ его самоубістія, найденъ литографскій камень, предназначенный для подѣлыванія русскихъ процентныхъ бумагъ.

**Лондонъ.** Въ «Times» телеграфируютъ изъ Константинополя: «Совѣтъ министровъ одобрилъ планъ Турецкой конвенціи, для осуществленія которой требуется теперь только утвержденіе со стороны Султана».

— Портъ врученъ Русской нотѣ, въ которой вѣживымъ, но рѣшительнымъ тономъ заявлено, что если Порта конвертируетъ свой государственный долгъ, то первенство требованій Россіи, относительно уплаты недоначисленныхъ военныхъ издержекъ, должно оставаться неприкосновеннымъ.

24-го марта.

**Астрахань.** Сегодня здесь получено изъ Бухары официальное сообщеніе, что слухъ о появлѣніи тамъ холеры лишенъ всякаго основанія.

**Москва.** Реализацію городскаго займа вѣнть съ половиною миллионовъ, для устройства водопровода взялъ на себя цѣликомъ Волжко-Камскій банкъ, по 94 р. 13 коп. за 100 р.

— Кредитное общество обсуждало вчера вопросъ—продолжать ли ему существовать, или ликвидировать дѣла. Постановлено—дѣла продолжать, но уставъ видоизмѣнить по образцу Харьковскаго кредитного общества.

26-го марта.

**С.-Петербургъ.** Въ Холмѣ вчера торжественно поднять на колокольню православнаго собора 326-пудовый колоколъ—даръ Москвы и Нижнаго-Новгорода, въ память чудеснаго избавленія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Августѣшайшихъ Семи отъ опасности 17 октября 1888 г.

**Вольскъ.** Волга вскрылась.

**Череповецъ.** Шексна вскрылась.

**Бѣлградъ.** Опубликованъ указъ о новомъ административномъ дѣленіи Сербіи. Вѣсто двадцати одного округа—образовано пятнадцать округовъ. Города Бѣлградъ и Нишъ объявлены градоначальствами.

**Римъ.** Король пожаловалъ Спюллеру ленту ордена Маврикия и Лазаря, за усердное содѣйствіе въ восстановленіи сердечныхъ отношеній между Италіей и Франціей.

## РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

**Соблюдение постовъ въ западной Европѣ.** Въ одинокъ изъ послѣднихъ номеровъ журнала «Science pour tous» помѣщена историческая замѣтка Витуру о соблюдении на европейскомъ Западѣ установленныхъ первою постомъ. У всѣхъ христіанскихъ народовъ бывшими церковными праздниками предшествовали, какъ известно, постные дни. Самымъ продолжительнымъ постомъ былъ Великій постъ предъ Свѣтымъ Христомъ Воскресеніемъ. Первые христіане, соблюдавшие въ это время самое строгое воздержаніе въ пищу, были только однажды разъ въ день, поѣтъ заката солнца. Внѣсъствіи, католическое духовенство стало допускать изъкоторыхъ отступлений отъ первоначальныхъ строгостей поста, но западноевропейскіе государи, въ особенности французские короли, строго следили за тѣмъ, чтобы ихъ католические подданные соблюдали постные дни и отнюдь не давали себѣ освободиться. Отъ временъ Карла Великаго сохранилось сказаніе, будто онъ наказывалъ смертью того, кто былъ мясомъ Великимъ постомъ. Въ Польшѣ, въ средніе вѣка, лодыри, уличеннымъ въ употреблении мясной пищи въ постные дни, пачально выбивали передніе зубы. Но и въ позднѣйшия времена французскіе короли строго карали соблазнившихъ во время поста скромною пищею. Генрихъ IV, по уѣздѣнію Витуру, повѣгъ однажды повѣсить нѣсколькоихъ парижскихъ мясниковъ, выставившихъ для продажи говядью туши во время поста. Онъ же приказывалъ сажать въ тюрму и подвергать крупнымъ денежнымъ штрафамъ лицъ, стѣбавшихъ или купившихъ мясо Великимъ постомъ. Людовикъ XIV слѣдовалъ въ этомъ отношеніи примѣру своего дѣда и при его дворѣ, не только въ большихъ посты, но и по пятидніямъ подавалась постный столъ. Людовикъ XV оценивалъ Парижъ въ посты военною стражею, не допускавшую подвоза въ городъ мяса и живности. Основанному королемъ Людовикомъ Свѣтымъ госпиталю «Hôpital Dieu» было предоставлено, въ видѣ привилегіи, право назначать цѣны на пищевые продукты въ постные дни. Смотрители госпитала скучали на рынкѣ съѣстные припасы и продавали ихъ по увеличенной ценѣ. Получавшаяся, такимъ образомъ, прибыль поступала въ пользу учрежденія. Внѣсъствіи, тому же госпиталю была дарована монополія торговли мясомъ въ постные дни. Оно отпускалось по пріомолчаниемъ казанъ липамъ, имѣвшимъ разрешеніе отъ высшихъ духовныхъ властей есть скромную пищу. Госпиталь имѣлъ своихъ аген-

товъ, наблюдавшихъ за тѣмъ, чтобы въ постные дни мясо не доставлялось обывателямъ стороннимъ путями. Въ средніе вѣка и позднѣе, означенные агенты имѣли право обыскивать кухни частныхъ лицъ и отбирать мясные продукты какъ контрабандный товаръ. Обыски часто приводили къ дракамъ, а нерѣдко даже и къ звѣрскимъ расправамъ съ агентами «Hôpital Dieu» барскихъ слугъ. Въ нѣкоторыхъ европейскихъ государствахъ посты наблюдались даже и послѣ введенія въ нихъ протестантизма. Англійский король Генрихъ VIII поощрялъ соблюдение установленныхъ католической церковью постовъ въ интересахъ прибрежнаго населения, исключительно существовавшаго рыбной ловлею. Помимо религіознаго значенія, посты, какъ замѣтаетъ Витуру, полезны и съ чисто гигиенической точки зрѣнія, такъ какъ замѣна мясной пищи рыбной, и въ особенности растительной—укрѣпляетъ желудокъ и освѣжаетъ кровь («Science pour tous»).

(„Прав. Вѣстъ.“).

\* \* \*

Три зеленые листа.

(Финляндская легенда).

На скалистыхъ горахъ Финляндии, въ маленькомъ шалашѣ лѣтомъ, а зимою въ пещѣ, жилъ давно, нѣсколько сотенъ лѣтъ тому назадъ, старый отшельникъ.

Жиль онъ совершилъ одинъ. Цѣлый день онъ молился, а лѣтомъ и весною заходилъ въ лѣсъ. Здѣсь сбирали онъ травы, сушилъ ихъ дома, а потомъ давали тѣмъ, кто приходилъ къ нему за лекарствомъ. Онъ былъ святой жизни, по людямъ злы и нашлись даже такие, которые осуждали его и называли бродягой. Слухи эти доходили и до старика, но на клевету ихъ онъ отвѣчалъ благословеніемъ, на злословіе — молитвою.

Животные больше любили его, и въ лѣсу около его шалаша, они бродили спокойно, не опасаясь хозяина. Да онъ и не трогалъ ихъ, а садился около входа и съ любовью смотрѣлъ на нихъ. Въ жаркіе дни онъ напивалъ воду въ лаханѣ и они пили. Вода была въ той мѣстности рѣдкость и старикъ ходилъ за нею почти за три версты.

Богъ видѣлъ кроткое сердце отшельника, и въ награду, за его пламенную любовь къ Нему, послалъ ему скопѣтѣе и миръ. Старикъ подобныхъ минутъ счастія считалъ величайшей для себя наградой.

Долго жилъ онъ такъ; однажды, лѣтомъ сидѣлъ онъ въ лѣсу. Былъ жаркий полдень. Лицо старика было гибѣло, кроткое сердце возмущалось и было отъ него.

Его шалашъ разорилъ какой-то негодій и разбросалъ весь его скарбъ. Вместо молитвы его уста шептали угрозы и проклятия.

Услышалъ Господь мысль отшельника, осудилъ недостатокъ его милосердія и человѣкоубийства и отнялъ отъ него свое милостивое покровительство. Не стало у него спокойствія души и довольства всѣмъ.

Испугался отшельникъ, онъ чувствовалъ что Господь гибѣется на него и стать молиться еще болѣе.

Съ этого дня онъ началъ печалиться, тосковать и плакать, неѣть, не пить, и все молился и плакалъ.

Однажды, ему было очень тяжело на душѣ, долго каялся старикъ, стоялъ на колѣнѣхъ, молился Создателю о прощеніи; наконецъ, заснула. Во снѣ увидѣла она свѣтлого Ангела, который грустно заговорилъ съ нимъ.

— Ты согрѣшилъ, бѣдный человѣкъ, тѣмъ, что недостало у тебя любви помолиться о несчастной душѣ, что находишь радость въ горѣ другаго. Ты осудилъ его, зато и Господь осудить тебя; но если ты раскаяешься, то и Господь простить тебя».

И во снѣ затрепеталъ старикъ и пламенно стала молить о прощеніи. Тогда Ангель сказалъ:

— Господь повелѣлъ тебѣ идти отсюда. Взять изъ лѣсу сухую вѣтку и пока она не заселенѣеть, до тѣхъ поръ грѣхъ не прощенъ.

— Ступай по бѣлому сѣту, ходи изъ дома въ домъ, стучись у порога богатыхъ и бѣдныхъ, пытайся милостыней, выноси перуганіе и грубость. Нигдѣ не оставайся болѣе одной ночи. Когда же ложишся спать, то вѣтку клади себѣ подъ голову. Если на ней покажутся три зеленыхъ листка—грѣхъ твой отпущенъ.

„Вотъ испытаніе, назначенное тебѣ отъ Господа!“

Отшельникъ проснулся весь въ слезахъ. Все лицо его свѣтилось чудной вѣрой. Поступно собрался онъ и пошелъ въ мѣсто, который онъ совсѣмъ забылъ, съ собою онъ взялъ только сухую вѣтку.

Тяжело ему было! Пытался онъ подавливать, но часто и этого не давали, а гнали отъ дома. Часто спать онъ голодный на мостовой или на большой дорогѣ.

Въ одинъ туманный, осенний вечеръ забралъ онъ въ деревню рыбаковъ, около Ладожскаго озера, вѣтеръ рвалъ его лохмотья, его старое изнуренное тѣло дрожало, кости ныли.

Подойдя къ первой избушкѣ, онъ слабо постучался. Дверь открыла старушка, и охотно пустила его переночевать.

Радъ былъ отшельникъ огню въ очагѣ и теплѣ ухѣ. Онъ обогрѣлся и сидя у огня задумался.

Поздно вечеромъ, вернулись сыновья ста-  
рухи хозяина избушки, съ шумомъ и гамомъ  
стали они убирать свои сѣти и садиться за  
столъ.

Старикъ поспѣшилъ встать и уступилъ  
имъ мѣсто.

— Зачѣмъ ты пустила ночнаго бродягу,  
крикнулъ одинъ изъ нихъ. Вонъ его!

За окномъ вѣтъ вѣтеръ и уныло качаль  
вѣти деревъ.

Старикъ покорно вышелъ.

Проснулась ли совѣсть въ этихъ людяхъ,  
или просто имъ было скучно; но черезъ нѣ-  
сколько времени они вернули ого и приказали,  
пока они еще не спятъ, разсказать, что  
онъ и откуда пришелъ.

Кроткий старикъ и это исполнилъ. Разсказавъ  
имъ всю свою жизнь, какъ онъ жилъ въ  
льсу и когда дошелъ до своего проступка,

то говорить съ такою глубокою печалью,  
что тронула сердца грубыхъ мужиковъ; они  
одушевлены покаялись во многихъ своихъ про-  
ступкахъ и жестокостяхъ, и мысленно моли-  
лись о прощаніи своихъ грѣховъ.

Поздно ночью старикъ кончилъ, благословивъ,  
раскаявшихся грѣшниковъ, пожелавъ имъ  
всего хорошаго и легъ на печь, где  
тотчасъ и уснулъ.

На утро его нашли мертвымъ, но лицо  
его выражало счастіе, сухой сукъ проросъ,  
и три зеленые большие листа склонялись  
надъ мертвымъ и осѣняли его чело.

(Воскрес.)

## Іностраннія Ізвѣстія.

**ГЕРМАНІЯ.** Газета «Berl. Tag.», отъ 26 марта, сообщаетъ, что прощальная аудіенція князя Бисмарка у Императора продолжалась цѣлый часъ. По ея окончаніи, бывшій канцлеръ, явившійся во дворецъ въ мундирѣ гальбертадтскаго кирасирскаго полка, прошелъ изъ кабинета Императора въ покой Императрицы черезъ галлерею, въ

которой находились многие изъ сѣхъавшихъ  
во дворецъ генераловъ и флигель-адъютантовъ, привѣтствовавшихъ князя Бисмарка съ большими сопутствіемъ. Бывшій канцлеръ пробылъ у Императрицы не болѣе десяти минутъ и, затѣмъ, отправился изъ дворца въ каретѣ, черезъ «Лустгартенъ», на Замковую площадь, къ Великому Герцогу Баденскому. На площади и «Подъ Липами» толпа народа устремилась къ экипажу бывшаго канцлера, котораго привѣтствовала восторженными кликами. На мосту, ведущемъ къ замку, одна изъ лошадей запуталась въ постромкахъ, такъ что каретѣ князя Бисмарка пришлось остановиться. Этимъ моментомъ публика воспользовалась и сбѣжалась къ экипажу со всѣхъ сторонъ. Дамы бросали цветы въ карету. Князь Бисмаркъ вышелъ изъ нея посмотретьъ, что случилось съ лошадью, и пока хуторъ съ лакеемъ поправляли постромки, публика продолжала привѣтствовать князя восторженными демонстраціями, глубоко тронувшими Бисмарка. Бывшій канцлеръ съ чувствомъ пожалъ руку нѣсколькимъ лицамъ, затѣмъ сѣлъ въ экипажъ и напутствуемый кликами толпы, поѣхалъ къ замку.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. Е. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. полудни.		Въ 9 часовъ вечера.	
	Барометръ метеорологич. при 00. дата Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологич. при 00. дата Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Марта:						
15 четвергъ . . .	757.5 — 1.0°	ВЮВъ слаб. полус.	756.0 + 2.5°	ВЮВъ сил. облач.	754.0 + 2.5°	ЮВъ сил. пасм.
16 пятница . . .	748.5 + 0.7°	ЮВъ сред. пасм.	746.7 + 1.7°	ЮВъ сред. пасм.	745.0 + 0.3°	Тихо
17 суббота . . .	743.0 + 0.7°	Тихо	743.0 + 3.7°	С3 слаб.	743.3 + 1.7°	3С3 сил.
18 воскресенье . . .	741.7 + 1.0°	С3 сред.	740.5 + 4.0°	С3 сред.	738.7 0	0 Тихо
19 понедѣльникъ . . .	737.7 0	Тихо	739.3 + 2.3°	С сред.	743.3 + 2.0°	С сред.
20 вторникъ . . .	746.0 — 5.5°	СС3 очснм.	748.0 + 4.7°	С сил.	751.0 — 7.0°	С сил.
21 среда . . .	754.5 + 6.7°	СВъ сил.	755.7 + 2.0°	СС3 сред.	757.0 — 2.7°	Тихо облач.

Примѣчаніе. 15 утромъ идетъ (0.0). 16 утромъ дождь, днемъ по временамъ снѣгъ, вечеромъ метель (6.0). Ночью на 17 метель (3.3), днемъ по временамъ дождемъ капли (0.1). 18 днемъ по временамъ метель (4.0). Ночью на 19 снѣгъ (3.0) и днемъ по временамъ (2.0). 20 днемъ по временамъ снѣгъ (0.0). Ночью на 21 снѣгъ (0.1).

Съ 14-го съ 7 часовъ утра до 21-го, тѣко же временія выпало метеоритного осадка 185 миллиметровъ.

За Редактора неофиціальной части *А. Попова*.